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Па асоб ку 
не па пя рэ дзіць

— Уз рас ла коль касць учы не ных 
дзець мі асаб лі ва цяж кіх і цяж кіх зла-
чын стваў (з 17 да 29) у ста не нар ка-
тыч на га ап'я нен ня (з 6 да 13), коль-
касць пра ва па ру шэн няў, здзейс не ных 
у ста не ал ка голь на га ап'я нен ня — на 
ра ней шым вы со кім уз роў ні (25 зла-
чын стваў). Знач на ўзрас ла коль касць 
кры мі наль ных спраў з удзе лам не паў-
на лет ніх у Ві цеб ску, Дуб ро вен скім, 
Ле пель скім, По лац кім ра ё нах. Больш 
за рэ гіст ра ва лі гру па вых і рэ цы дыў-
ных па ру шэн няў за ко на, — кан ста туе 
вы конваючы аба вяз кі пра ку ро ра 
Ві цеб скай воб лас ці Аляк сандр СІ-
ДА РО ВІЧ.

У пры ват нас ці, хут ка пач нец ца 
суд над 7 хлоп ца мі. Ім ін кры мі ну ец-
ца здзяйс нен не не каль кі га доў та му 
шэ ра гу зла чын стваў, на кі ра ва ных на 
рас паль ван не ра са вай ня на віс ці. Яны 
аб ві на вач ва юц ца ў тым, што збі ва лі 
за меж ных сту дэн таў. Гэ тым ма ла-
дым лю дзям па да ба ла ся пуб ліч ная 
дэ ман стра цыя на цысц кіх сім ва лаў: 
та ту, ві тан няў.

Кі раў ніц тва пра ку ра ту ры тлу ма-
чыць рост зла чын нас ці тым, што суб'-
ек ты пра фі лак ты кі пра ва па ру шэн няў 

(ка мі сіі па спра вах не паў на лет ніх, ор-

га ны апе кі і па пя чы цель ства, упраў-

лен ні аду ка цыі, ахо вы зда роўя, па 

пра цы і са цы яль най аба ро не, унут-

ра ных спраў і іншыя) рас сла бі лі ся. 

У пры ват нас ці, не на ла джа ны аб мен 

ін фар ма цы яй аб асо бах, якія ўцяг ва-

юць дзя цей у ан ты гра мад скія па во-

дзі ны, аб праб лем ных пад лет ка вых 

гру пах.

Баць кі як па гро за
Пад час тэ ма тыч на га ка ар ды на-

цый на га па ся джэн ня ў абл вы кан-

ка ме ад бы ла ся ня прос тая раз мо ва. 

За ўва гі і прэ тэн зіі ад пра ку ро раў 

па чу лі кі раў ні кі роз ных уз роў няў і 

ве дам стваў.

— Зла чын насць ся род не паў на-

лет ніх — па каз чык пра цы пе да га-

гіч ных ка лек ты ваў. На жаль, да во-

дзіц ца ў лі та раль ным сэн се сло ва 

ра та ваць дзя цей ад тых, хто па ві нен 

пра іх кла па ціц ца: пры хо дзіц ца вы-

хоў ваць і баць коў, — кан ста та ваў 

Дзміт рый ХО МА, на чаль нік упраў-
лен ня аду ка цыі Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма.

Кі раў ні кі пра ва ахоў ных ор га наў 
за клі ка юць ды рэк та раў на ву чаль-
ных уста ноў не ўтой ваць не га тыў. На-
прык лад, трэ ба па ве да міць у мі лі цыю 
пра дзя цей, якія ўжы ва юць нар ко ты кі. 
Тым больш пра фак ты іх рас паў сюдж-
ван ня. І трэ ба за ах воч ваць пе да го гаў 
за та кую апе ра тыў ную пра фі лак тыч-
ную ра бо ту.

На мес нік стар шы ні Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма Ула дзі мір ПЕ НІН 
пад крэс ліў, што ў спра ве пра фі лак ты-
кі пра ва па ру шэн няў не па він на быць 
фар ма ліз му.

— Не аб ход на пра фе сій на вы свят-
ляць, як дзі ця тра пі ла ў цяж кую жыц-
цё вую сі ту а цыю, — лі чыць ён. — Заў-
сё ды ёсць маг чы масць нар ма лі за цыі 

ся мей най аб ста ноў кі. У тым вы пад ку, 

ка лі не аб ход на дзяр жаў ная аба ро на, 

ме ры па він ны пры мац ца не ад клад-

на. Па трэб ны да дат ко выя ме ры па 
за бес пя чэн ні аба ро ны не паў на лет ніх 
ад усіх ві даў экс плу а та цыі і гру бых 
ад но сін.

Сё ле та за па ру шэн ні ад па вед на-
га за ка на даў ства ўне се ны 460 ак таў 
пра ку рор ска га на гля ду. Да дыс цып лі-
нар най і ад мі ніст ра цый най ад каз нас-
ці пры цяг ну лі 470 ві на ва тых.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

ХТО ВІ НА ВА ТЫ Ў ДЗІ ЦЯ ЧАЙ АГРЭ СІІ?

КУР СЫ З ДЫ ЯГ НОС ТЫ КАЙ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— До ма прак тыч на не маг чы ма пе-

ра вес ці дух: сям'я, ра бо та. А тут да 

абе ду пра хо дзім пра цэ ду ры, а пас ля 

ву чым ся. Лек цыі чы та юць як на ву коў-

цы, так і прак ты кі. Мы па бы ва лі ў аг-

ра кам бі на це «Дзяр жын скі», дзе нам 

па ка за лі, як трэ ба ўлад коў ваць ме-

ха ніч ныя два ры. У гас па дар цы «Ра-

дзі ма Яку ба Ко ла са» Стаўб цоў ска га 

ра ё на па зна ё мі лі ся з во пы там ра бо ты 

сва іх ка лег. Пас ля за кан чэн ня кур саў 

бу дзем зда ваць эк за мен і пра хо дзіць 

тэс ці ра ван не, — рас ка за ла Ма рыя 
МА КАР ЧУК, ды рэк тар ад кры та га 
ак цы я нер на га та ва рыст ва «За ба-
шэ ві чы» Ба ры саў ска га ра ё на. На 

гэ тую па са ду яе пры зна чы лі пяць ме-

ся цаў та му.

— З які мі цяж кас ця мі су стрэ лі-
ся як ма ла ды кі раў нік? — ці ка ві м ся 

ў яе.

— У кож най гас па дар цы шмат 

праб лем, але са мая га лоў ная — фі-

нан са вая.

Ды рэк тар сель ска гас па дар-
ча га ка а пе ра ты ва «Трайпл-Аг ра» 
Ла гой ска га ра ё на Дзміт рый ГРА-
МО ВІЧ уся го два га ды, як уз на ча ліў 

гас па дар ку. За гэ ты час яму ўда ло ся 

па вя лі чыць на дой ма ла ка на ка ро-

ву ў паў та ра ра за. Сё ле та гас па дар-

ка па він на вый сці на па каз чык у 8 

тыс. кі ла гра маў на кож ную ра гу лю. 

У «Трай пле» са мая вы со кая ў ра ё-

не ўра джай насць збож жа вых — 56 

цэнт не раў з гек та ра. Спы няц ца на 

да сяг ну тым ам бі цый ны кі раў нік, як 

за пэў ні вае сам, не збі ра ец ца.

Роў на год та му ў ад кры тае ак цы-

я нер нае та ва рыст ва «Віш ня вец кі-аг-

ра» Стаўб цоў ска га ра ё на прый шоў 
Вік тар Худ ніц кі. Тое, што ён не па-
ба яў ся ўзяць на ся бе ад каз насць за 
са мую праб лем ную гас па дар ку, з вя-
лі кай крэ ды тор скай за па зы ча нас цю, 
вы клі кае па ва гу.

Ма ла ды ды рэк тар сель гас прад-
пры ем ства «Спа да рож нік-Аг ра» 
Ла гой ска га ра ё на Юрый ВЕ ЛІ НЕЦ 
на ра дзіў ся ў звы чай най ся лян скай 
сям'і: ма ці — апе ра тар па ад кор-
ме буй ной ра га тай жы вё лы ў СВК 
«Гер вя ты» на Гро дзен шчы не, баць-
ка — га за элект ра звар шчык. Ня даў ні 
вы пуск нік аграр най вы шэй шай на ву-
чаль най уста но вы так са ма за стаў ся 
пра ца ваць у сель скай мяс цо вас ці.

— Усё маё жыц цё прай шло ў вёс-
цы. З дзя цін ства ма рыў уз на ча ліць 
гас па дар ку. Гэ та бы ла не прос та ма-
ра — на слан нё. І вось за ду ма збы-
ла ся. На гэ тай па са дзе я ўжо амаль 
два га ды. Ра бо та вель мі па да ба ец ца, 
не ма гу ся бе ўя віць у ін шай сфе ры. 
Тут ня лёг ка, але вель мі ці ка ва. Я з 
тых лю дзей, хто не мо жа ся дзець на 
мес цы.

Ар га ні за цыя, якую ўзна чаль вае 
Юрый Мі ка ла е віч, зна хо дзіц ца на ста-
дыі да су до ва га азда раў лен ня.

— Мы пра пра цоў ва ем усе маг чы-
мыя ва ры ян ты для ад тэр мі ноў кі фі-
нан са вых аба вя за цель стваў пе рад 
крэ ды то ра мі. На сён няш ні дзень нам 

за кры лі пра тэр мі на ва ныя пра цэн ты 

па бан каў скіх крэ ды тах. Ар га ні за-

цыя ця пер змо жа раз ві вац ца, яна ні-

бы атры ма ла но вае сэр ца. Ду маю, 

усё ў нас будзе добра, — ка жа Юрый 

Ве лі нец.

— Як з га лоў ны мі спе цы я ліс та мі? 
Уда ло ся сфар мі ра ваць ка ман ду?

— На па чат ку бы лі праб ле мы, а 
ця пер ка ман да пра фе сі я на лаў у нас 
ёсць. Та му я спа кой на ся бе ад чу ваю 
на кур сах. Тут да юць шмат у пра фе-
сій ным пла не, зна ём лю ся з ка ле га мі, 
з які мі да вя дзец ца ра зам пра ца ваць. 
На быў ве ды па ўдас ка на лен ні тэх-
на ло гій у рас лі на вод стве і жы вё ла-
га доў лі, у пы тан нях ан ты кры зіс на га 
кі ра ван ня.

Та кую фор му ра бо ты з ма ла ды мі 
кі раў ні ка мі сель гас ар га ні за цый і ра-
ё наў увёў Ся мён Ша пі ра, ка лі пра ца-
ваў на па са дзе стар шы ні Гро дзен ска-
га абл вы кан ка ма. Як па каз вае час, 
апраў да ла та кая прак ты ка ся бе і на 
Мін шчы не.

— Мы са бра лі вас сю ды, каб вы 
па ву чы лі ся, па ду ма лі, пад ля чы лі ся, — 
звярнуўся да слу ха чоў Ся мён Ба ры са-
віч. — Вы пра цу е це без вы хад ных: тут 
за ба ле ла, там за ка ло ла — таб лет ку 
глы ну лі і ўпе рад. Тут жа вы пра хо дзі-
це дэ та лё вае ме ды цын скае аб сле-
да ван не. Гэ та да зва ляе свое ча со ва 

вы явіць хва ро бу. Бы лі вы пад кі, ка лі 

ме ды кі зна хо дзі лі пер ша па чат ко вую 

ста дыю ан ка ло гіі. Вы свят ля ла ся, што 

лю дзі пе ра неслі ін фаркт на на гах. А 

са мае га лоў нае ў на шым жыц ці — 

спы ніц ца і па ду маць. Ця пер на гэ та ў 

вас ёсць час.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Га лоў нае для за лі чэн ня 
ў кад ра вы рэ зерв воб лас ці — 
га тоў насць да ад каз нас ці, 
жа дан не ву чыц ца 
і ўдас ка наль вац ца.

Пра ект да ку мен та ўжо раз-
ме шча ны на сай це ка мі тэ та 

www.gоsstаndаrt.gоv.bу у раз-

дзе ле «Ацэн ка ад па вед нас ці». 

За ўва гі і пра па но вы мож на на-

кі роў ваць у Дзярж стан дарт да 

14 снеж ня 2016 г. на ад рас: 
bеlst@gоsstаndаrt.gоv.bу.

Так, пра ду гледж ва ец ца, 

што пры сер ты фі ка цыі мож на 

бу дзе вы ка рыс тоў ваць пра та-

ко лы вы пра ба ван няў пра дук-
цыі не толь кі акрэ ды та ва ных 
бе ла рус кіх ла ба ра то рый, але 
і акрэ ды та ва ных ла ба ра то-

рый дзяр жаў — чле наў ЕА ЭС, 
СНД, ін шых за меж ных дзяр-

жаў, а так са ма вы твор цаў. Гэ-

тая ме ра ака жа іс тот ны ўплыў 

пры фар мі ра ван ні кош ту ра-

бот па сер ты фі ка цыі. Акра мя 

та го, пра ду гледж ва ец ца вы-
ра шэн не пы тан ня і ў част цы 
ана лі зу ста ну вы твор час ці пры 
сер ты фі ка цыі се рый на вы пус-
ка е май пра дук цыі (тэр мін дзе-
ян ня та ко га сер ты фі ка ту скла-
дае пяць га доў). Гэ ты этап не 
спат рэ біц ца, ка лі бу дуць пра-
да стаў ле ны яго ста ноў чыя вы-

ні кі пры пра вя дзен ні сер ты фі-
ка цыі се рый на вы пус ка е май 
пра дук цыі на ад па вед насць 
тэх ніч ным рэг ла мен там Мыт-
на га са ю за на ніз ка воль тнае 

аб ста ля ван не і элект ра маг-
ніт ную су мя шчаль насць тэх-
ніч ных срод каў у акрэ ды та ва-
ных ор га нах па сер ты фі ка цыі 
дзяр жаў ЕА ЭС.

— Дыя па зон пра па на ва-
ных мер да зво ліць вы твор-
цам і ім пар цё рам вы браць 
пры маль ны для ся бе ва ры янт 
до ка заў ад па вед нас ці сва ёй 
пра дук цыі па тра ба ван ням па 
энер га эфек тыў нас ці і зні зіць 
вы дат кі. Мож на мер ка ваць, 
што імі не змо гуць ска рыс-
тац ца толь кі тыя, хто за во зіць 
элект ра тэх ні ку не вя до ма га па-
хо джан ня з не па цвер джа ны мі 
характарыстыкамі, тым са мым 
увод зя чы ў зман ай чын ных 
спа жыў цоў і ня доб ра сум лен на 
кан ку ры ру ю чы з парт нё ра мі 
на рын ку, — ад зна чы лі ў прэс-
служ бе Дзярж стан дар та.

Ві ды элект ра тэх ніч най 
пра дук цыі, на якія бу дзе ўво-
дзіц ца аба вяз ко вая сер ты фі-
ка цыя, з'яў ля юц ца най больш 
энер га спа жы валь ны мі бы та-

вы мі ўстрой ства мі. Куп ля ю чы 
та вар з вы со кім кла сам энер-
га эфек тыў нас ці з мэ тай эка-
но міі энер га рэ сур саў і, ад па-
вед на, пла ты за іх, спа жыў цу 
важ на, каб клас энер га эфек-
тыў нас ці са праў ды ад па вя даў 
за яў ле на му ў мар кі роў цы. 
«Пры экс плу а та цыі, на прык-
лад, ха ла дзіль ні ка кла са А+ 
пла та за спа жы тую ім элект-
ра энер гію бу дзе ў два ра зы 
меншая, чым пры ка ры стан ні 
ха ла дзіль ні кам кла са В. Для 
за бес пя чэн ня пры сут нас ці на 
рын ку кра і ны энер га эфек тыў-
най пра дук цыі з пэў ны мі за-
яў ле ны мі ха рак та рыс ты ка мі 
і ўво дзіц ца аба вяз ко вая сер-
ты фі ка цыя па па тра ба ван нях 
энер га эфек тыў нас ці», — ад-
зна чы лі ў Дзярж стан дар це.

Да р'я ГАС ЦІ ЛО ВІЧ.

Кан ку ры ра ваць толь кі доб ра сум лен на
Дзярж стан дарт пра па на ваў ме ры па змян шэн ні вы дат каў пры сер ты фі ка цыі элект ра тэх ні кі

Як па тлу ма чы лі ў Дзярж стан дар це, у раз віц цё дзе ю чых 
у кра і не да ку мен таў у сферы па цвяр джэн ня ад па вед нас-
ці пра дук цыі ка мі тэт за вяр шае рас пра цоў ку тэх ніч на га 
ко дэк са ўста ля ва най прак ты кі, які бу дзе ўтрым лі ваць 
шэ раг мер па зні жэн ні ча са вых і фі нан са вых вы дат каў 
вы твор цаў і ім пар цё раў на сер ты фі ка цыю элект ра тэх ні кі 
па па тра ба ван нях энер га эфек тыў нас ці.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Для школь ні каў Мінск ага ра ё-
на і ста лі цы за хоў ва ец ца пра ва 
бяс плат на га пра ез ду на ву чо бу. 
Гэ та рэг ла мен та ва на ра шэн нем 
Мінск ага га рад ско га Са ве та дэ-
пу та таў ад 16 ліс та па да 2016 
го да №247, якое апуб лі ка ва на 
на На цы я наль ным пра ва вым 
ін тэр нэт-пар та ле.

Да ку мен там уно сяц ца змя нен ні 
ў ра шэн не Мін гар са ве та №232 ад 
13 ве рас ня 2016 го да «Аб да дат-
ко вых ме рах па са цы яль най пад-
трым цы на ву чэн цаў». Уста ноў ле-
на, што пра ва на бяс плат ны пра езд 
ма юць на ву чэн цы ста ліч ных уста-
ноў агуль най ся рэд няй і спе цы яль-
най аду ка цыі Мін ска на гра мад скім 
транс пар це, які ажыц цяў ляе га рад-
скія аў та ма біль ныя пе ра воз кі па са-
жы раў у рэ гу ляр ных зно сі нах, га-
рад скім элект рыч ным транс пар це 

і ў мет ра па лі тэ не. Так са ма та кая 

пад трым ка пра ду гле джа на для на-

ву чэн цаў, якія пра жы ва юць на тэ-
ры то рыі Мінск ага ра ё на, для пра ез-
ду ў пры га рад ным аў та ма біль ным 
транс пар це ў рэ гу ляр ных зно сі нах 
да мес ца ву чо бы і на зад у пе ры яд 
з 1 ве рас ня па 30 чэр ве ня. Пра ва 
на бяс плат ны пра езд рэа лі зу ец ца 
на пад ста ве элект рон най карт кі на-
ву чэн ца (пры яе ад сут нас ці — да-
вед кі), якая па цвяр джае на ву чан-
не ў ста ліч най уста но ве аду ка цыі. 
Па вод ле ін фар ма цыі дзяр жаў най 
уста но вы «Ста ліч ны транс парт і 
су вязь», ра ней ме ры са цы яль най 
пад трым кі на ву чэн цаў за ма цоў-
ва лі ся ў не каль кіх да ку мен тах, 
тэр мін дзе ян ня якіх за кан чваў ся ў 
2016 го дзе. У да дзе ным да ку мен це 
пра ва на бяс плат ны пра езд но сіць 
бес тэр мі но вы ха рак тар. Ра шэн не 
ўсту пае ў сі лу з 1 сту дзе ня 2017 
го да.
Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Будзь у кур се! 

ПРА ВА НА БЯС ПЛАТ НЫ ПРА ЕЗД 
ДЛЯ ШКОЛЬ НІ КАЎ — БЕС ТЭР МІ НО ВАЕ

ШКО ЛА БУ ДУ ЧЫ НІ — 
ВА ЧЫ МА СТАР ША КЛАС НІ КАЎ

Рэс пуб лі кан скі кон курс для 
на ву чэн цаў пе да га гіч ных кла-
саў «Бу ду чыя пе да го гі — пра 
шко лу бу ду чы ні» ўпер шы ню 
пра во дзіц ца ў Бе ла ру сі. Яго 
ар га ні за та рам вы сту піў Цэнтр 
раз віц ця пе да га гіч най аду ка-
цыі БДПУ.

Удзел у кон кур се — вы дат ная 
маг чы масць для на ву чэн цаў асэн-
са ваць ро лю пра фе сіі на стаў ні ка ў 
свят ле вы клі каў заўт раш ня га дня, 
пра явіць свае здоль нас ці ў на ву-
ко вым або мас тац кім пла не, на-
поў ніць школь нае жыц цё но вы мі 
зна ём ства мі і яр кі мі ўра жан ня мі, 
ума ца ваць сяб роў ства і су пра цоў-
ніц тва па між пе да га гіч ны мі кла са мі 
кра і ны.

Уліч ва ю чы шмат ас пект насць 
за яў ле най тэ мы, стар ша клас ні кі 
мо гуць вы браць той ас пект, які 
па лі чаць най больш знач ным (гэ та 
мо гуць быць іна ва цыі ў аду ка цыі, 
ро ля на стаў ні ка, воб раз на ву чэн-
цаў, ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі ў 
шко ле бу ду чы ні ці ней кі ін шы).

Кон курс пра во дзіц ца ў на ступ-
ных на мі на цы ях: «На ву ко ва-да-
след чы пра ект» (на ву ко вае па-
ве дам лен не, ар ты кул, ма дэль); 
«Муль ты ме дый ны пра ект» (прэ-
зен та цыя, мульт фільм, ві дэа ро-
лік, ві дэа фільм, ка лаж, ма лю нак) і 
«Лі та ра тур ная твор часць» (верш, 
эсэ, на рыс).

Асноў ныя кры тэ рыі ацэнь ван ня 
ра бот: ар гу мен та ва насць, до каз-
насць, аб грун та ва насць; ад па вед-
насць ма тэ ры я лу па стаў ле най мэ-
це; твор чая, ары гі наль ная па да ча 

ма тэ ры я лу; ла гіч насць і пісь мен-

насць прад стаў лен ня ін фар ма цыі; 

тэх ніч ная рэа лі за цыя пра цы.

Кон курс ныя ра бо ты пры ма юц ца 

да 15 лю та га 2017 го да па элект рон-

ным ад ра се: unіk.npo@gmaіl.com. 

Ура чыс тае пад вя дзен не вы ні каў і 

ўзна га ро джан не пе ра мож цаў кон кур-

су ад бу дзец ца вяс ной 2017 го да.

АБІ ТУ РЫ ЕН ТАМ 
У ДА ПА МО ГУ...

Ат лас су час най на ву ко вай ін-
фар ма цыі аб Зям лі ўпер шы-
ню вы да дзе ны ў БДУ. 

Гэ та комп лекс нае кар та гра фіч-

нае вы дан не з фі зі ка-геа гра фіч-

ным, па лі тыч ным і са цы яль на-эка-

на міч ным змес там. Яго аў та ра мі 

з'яў ля юц ца су пра цоў ні кі геа гра фіч-

на га фа куль тэ та.

Ат лас рэ ка мен да ва ны для 

пад рых тоў кі вуч няў ся рэд ніх і вы-

шэй шых на ву чаль ных уста ноў да 

рэс пуб лі кан скіх і між на род ных 

алім пі яд, а так са ма да па ступ лен-

ня на пры ро да знаў чыя і эка на міч-

ныя спе цы яль нас ці. У ім са бра на 

мност ва ін фар ма цый ных і гра фіч-

ных ма тэ ры я лаў — кар ты, схе мы, 

дыя гра мы, таб лі цы і ілюст ра цыі. 

Та кія пад ра бяз ныя эн цык ла пе-

дыч ныя звест кі да па мо гуць зра-

зу мець асноў ныя геа гра фіч ныя 

за ка на мер нас ці, склас ці ўяў лен не 

аб пры род ных кам па не нтах ма це-

ры коў, асоб ных рэ гі ё наў і кра ін.

У рэ цэн за ван ні кар таў ат ла са 

пры ня лі ўдзел на ву коў цы, на стаў-

ні кі, чле ны Бе ла рус ка га геа гра фіч-

на га та ва рыст ва.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by



Клас ныя на ві ны 


